

## 创文明城市 做文明市民

今天是国际家庭日

## 用心陪伴 让孩子感受到家庭的温暖

□本报记者 燕亚男  
实习生 焦瞳瞳

今天是国际家庭日,根据《中华人民共和国家庭教育促进法》规定:每年5月15日国际家庭日所在周为全国家庭教育宣传周。5月14日,记者从市妇联了解到,今年市妇联家庭教育宣传周以“家教伴成长 协同育新人”为主题,弘扬传承中华民族家庭美德,树立良好家风,推动形成家庭文明新风尚。

## 迷途少年找到自信

“我和他奶奶没注意到孩子的问题,更没有意识到家庭教育方法不当的后果。如果不是讲师团老师的及时指导,这

孩子就走歪了。”5月14日上午,小刚(化名)的爷爷说。

今年13岁的小刚是市区一名七年级学生,性格偏强,自尊心特强,在学校经常吸烟、打架,学习成绩落后。他觉得学习无动力,生活也毫无意义。班主任和学校领导对小刚做了很多工作,不见效果。后来,小刚的班主任找到市妇联家庭教育研究会讲师团的雷素敏。雷素敏通过家庭咨询和对小刚进行综合测评后发现,他的抑郁量表分值较高。

小刚的父母离异后,他跟着爷爷奶奶生活。父亲虽然长期在外打工,但吸烟、喝酒、赌博等一些不良习惯无形地影响着。因为学习成绩差,爷爷

奶奶总唠叨、指责他。渐渐地,小刚不愿意与爷爷奶奶进行沟通。父亲平时打电话也只问成绩,他感受不到家庭的关爱,在学校里又没有朋友,内心的负面情绪长期积压得不到缓解,变得越来越抑郁。

为此,雷素敏让爷爷奶奶以及老师、班主任都参与其中,帮其解决问题。爷爷奶奶改变表达方式,老师帮助小刚交朋友……在大家的共同努力下,小刚学习进步很大,朋友也交了好几个,性格逐渐变得开朗起来。

## 家庭教育不可替代

“家庭教育是学校教育、社会教育的基础,对未成年人健康成长起着不可替代的作用。”

市妇联家庭教育研究会常务副会长马淑霞表示,2019年,研究会在全市抽样调查3200名家长在孩子教育问题上的困惑,在此基础上,编制《平顶山市家庭教育研究会五年发展规划》和《家庭教育课程》目录,成立了市家庭教育指导中心和家庭教育心理(危机干预)中心,50多名老师到各县(市、区)开展讲座,为家庭教育做指导。

据悉,近年来,市妇联家庭教育研究会讲师团已开设上千场家庭教育指导讲座,足迹遍布全市所有县(市、区),62个乡镇(街道)的492个村庄或社区,100多个机关企事业单位和学校,在全市建立54个教学点,受益人群达到6万多人次。

除此之外,为推进《中华人民共和国家庭教育促进法》在我市落地落实,4月28日,河南省人口学会家庭教育与人口健康促进专业委员会平顶山市工作站在市育才幼儿园挂牌成立,也标志着我市家庭教育事业迈入新阶段,进入专业化、规范化、科学化轨道。

“讲师团外出举办讲座时发现,不少家长在教育孩子的问题上走了很多弯路。”马淑霞说,为帮助更多家长,市妇联家庭教育研究会今年推出了“双千计划”,即帮助1000个家庭,使其获得经营幸福家庭的能力;帮助1000个孩子,使其获得健康成长的动力。因此,面向社会招募有需求的家长。

初夏时节  
流「莲」忘返

5月14日,市城乡一体化示范区市民广场东侧池塘里,连片开放的睡莲吸引市民驻足观赏。初夏季节,睡莲悄然绽放,散发出阵阵清香,令人流连忘返。

本报记者 张鹏 摄



## 社区送鲜花 情暖老人心

□记者 高红侠

本报讯 5月13日上午,家住新华区中兴路街道文化宫社区的独居老人许祁收到社区送来的一束鲜花后,感动得热泪盈眶。

今年69岁的许祁多年前离异,唯一的女儿在北京工作并定居。多年来,文化宫社区工作人员将其纳为重点帮扶对象,经常上门看望慰问。5月13日上午,她收到了社区工作人员送来的一束鲜花,“虽然闺女不在我身边,但你们待我像亲人一样,谢谢你们。”

许祁说。

当天上午,失独老人崔女士也收到了祝福。崔女士今年63岁,其女儿于8年前意外去世。社区工作人员了解到情况后,将崔女士夫妇列为帮扶对象,经常与他们保持电话联系,逢年过节还上门慰问。在社区工作人员及其亲朋好友的帮助下,他们的生活逐渐恢复正常。“这些年,多亏了大家的帮助,感恩,感谢。”崔女士说。

当天,文化宫社区工作人员共走访慰问了2位独居、空巢老人和3个失独家庭。

## 调解促和谐 村民积怨解

□记者 吕占伟

本报讯 日前,市城乡一体化示范区滨湖街道东留村发生一起因荒地边纠纷引发的争执,驻村第一书记和村党支部书记及时赶到现场处置,并将当事人引至该村调解室进行调解,最终双方达成和解协议、握手言和。

5月14日,据东留村党支部书记张建三介绍,5月12日上午,该

村村民反映本村两户人家因自家荒山地边纠纷发生争执,随时可能产生肢体冲突。询问得知,村民张某因国土资源复垦项目垫渣土占用同村杨某的荒山,因年时已久,地界不清,双方各持己见,互不相让。

张建三和驻村第一书记于洪浩将双方劝解至调解室,协同该村会计查找原始数据,去现场找到当年的地界桩,经过勘探地界、测算面积、合计成本,最终明确了两家

的地界。经过两个多小时的调解,张某和杨某达成和解协议。

“前期双方沟通存在误解,如果不及时化解很有可能激化矛盾,产生严重后果。”参与调解此事的东留村老党员安留合说。

张建三说,近年来,该村通过调解室化解了多起矛盾。此外,该村还运用广播、微信群等多种宣传方式,普及法律知识,为构建和谐村风打下了良好基础。

## 旧物不毕业 爱心不闲置

志愿者高校内支起旧物回收摊

□记者 王亚楠

本报讯 5月14日,志愿者在河南城建学院28个宿舍楼下支起旧物回收摊,学生们将闲置的衣物、书本等打包捐赠。

毕业季即将到来,为弘扬勤俭节约、助人为乐的传统美德,5月13日起,市爱心飞扬歌友会联合河

南城建学院,开展“爱心捐赠 我的旧物不毕业”公益活动,回收闲置旧物后再捐给困境群体。

“虽然我不是毕业生,但也想献爱心。”大二学生马聪莹将10余件旧衣物和5本书打包送至旧物回收摊,“这些衣服不穿了,捐出来还能帮助他人,我觉得很有意义。”

活动现场,志愿者对学生们捐

赠的衣物进行登记、归类、打包。“我们会将收到的所有物资送给市区及周边县区的困境群体。”市爱心飞扬歌友会负责人谢轩表示,此次活动将持续20天。接下来,该协会还将联合平顶山学院、平顶山工业职业技术学院和河南质量工程职业学院设置旧物回收摊,希望学子们积极参与、传递温暖。

## 穿上红马甲 关爱送上门

□记者 王亚楠

本报讯 “姨,我们又来给您义诊了。”5月14日,新华区矿工路街道幸福街社区,四矿孙刚爱心联盟志愿者全小慧上门为77岁居民丁适坤测量血压和血糖。

当天,四矿孙刚爱心联盟开展一帮一上门服务活动,为矿工路街道幸福街社区和光明路街道新程街社区

的老人进行志愿服务。

“血压、血糖都正常,要继续保持。”丁适坤上个月因为高血压住过院,经过调养,身体恢复良好。全小慧叮嘱她注意身体,按时服药。

2013年,四矿孙刚爱心联盟开始为我市老人开展志愿服务活动,截至目前已服务3000余人次,还为68名困境老人定期开展一帮一上门服务活动。

## 新闻短波

5月12日,平顶山市出租汽车行业2023年第一季度创优好司机表彰大会在市客运管理处培训中心会议室举行。市客运管理处根据出租车司机的个人表现和公司推荐等,决定授予丁天和等50名出租车驾驶员“2023年第一季度创优好司机”称号。(燕亚男)